

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, HERNÁN CORTÉS, 3, PRAL.
Horas de oficina de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

SUSCRIPCIÓN A FAVOR DE LOS HUELGUISTAS DE MÁLAGA

Madrid. Pesetas.
Suma anterior 11.176,38

«La Unión», Sociedad de Carpinteros de taller, 50.—
Sociedad de Pintores, 1,20.—R. Oynelos, 5.—
Fulano de Tal, 1.—M. Bolaños y un amante de la
justicia, 2.—F. Lucas, 0,50.—Adolfo Atienza, 0,50.—
T. Hernández, 0,50.—Un corneta, 0,10.—A. Mar-
tín, 0,25.—Montes Ciguerverz, 0,30.—Un carlista,
0,25.—Eufrasia, camisera, 0,25.—Un segundo car-
lista, 0,25.—Louro, 0,30.—B. Lumberas, 0,25.—
R. Róvira, 0,25.—P. del Cerro, 0,35.—J. Martín,
0,25.—Amparo Meliá, 0,50.—M. Pallares, 1.—L.
Pallares, 0,25.—Adela Román, 0,25.—A. Paz, 1,75.
Blanco, 0,50.—A. López, 0,50.—L. Moreno, 0,30.—
Gálvez, 0,50.—Carpinteros de Marín, 1,25.—M.
Olivares, 0,25.—C. Pérez, 0,50.—B. Pérez, 0,50.—
Enrique, 0,25.—Perujo, 0,25.—L. Rubio, 0,25.—
A. González, 0,50.—J. Ventoso, 0,25.—Un bur-
gués pequeño, 0,25.—M. Freire, 0,50.—S. Vegas,
0,25.—L. Vega, 0,25.—J. del Peso, 0,30.—J. Pe-
ñas, 0,30.—E. Jiménez, 0,30.—F. Mendoza, 0,25.—
F. Baguña, 0,25.—M. Parra, 0,25.—A. Abad, 0,50.—
P. Iglesias, 1.—E. Mateo, 0,50.—L. Ortiz, 0,30.—
L. Barbajero, 0,50.—M. Hernández, 0,40.—
Recaudado por la Sociedad del Arte de Imprimir en los
talleres tipográficos: Imprenta del Heraldo de Ma-
drid, 7,25.—Imprenta de la viuda de Minuesa,
19,50.—Imprenta de Fortanet, 5,50.—Imprenta de
Hernando, 6,55.—Imprenta de Miguel Romero, 14.
Recaudación hecha en el taller de D. Antonio Laserna:
V. Alonso, 0,75.—E. Salgado, 0,25.—F. Figueroa,
0,50.—M. Figueroa, 0,25.—A. Eleuterio, 0,50.—A.
Santos, 0,50.—L. Portillo, 0,75.—J. Camberes, 3.
D. Ruiz, 0,40.—M. Rivas, 1,50.—F. Pozas, 0,25.—
I. Gutiérrez, 0,50.—E. López, 0,25.—A. García,
0,20.—J. Martín, 0,25.—A. Mantecon, 0,50.—J.
Fontela, 0,50.—F. Lahoz, 0,30.—M. Vives, 0,25.—
P. Pérez, 0,25.—V. Cortés, 0,15.—
Fábrica de pelucas de E. Loebe: Navasues, 0,50.—A.
Gil, 0,50.—A. Andrés, 0,25.—J. Andrés, 0,25.—T.
García, 0,25.—L. Fernández, 0,50.—A. Marqués,
0,25.—J. Fernández, 0,25.—A. Martínez, 0,50.—
J. Alvario, 0,25.—M. Villanueva, 0,50.—A. Lle-
dó, 0,25.—P. Hernández, 0,50.—I. Corrales, 0,50.—
T. Hidalgo, 0,25.—M. Hernández, 0,50.—
Barcelona. Pesetas.
Sociedad de Aserradores mecánicos, 10.—M. Net,
0,50.—R. Roca, 0,25.—S. Torrents, 0,25.—J. Es-
criu, 0,25.—A. B., 0,25.—J. Bernet, 0,25.—M.
Pasquet, 0,25.—Un ciego, 1.—Uño, 0,50.—Almazán,
0,50.—Cabré, 0,10.—J. Ortega, 1.—Calafell,
0,50.—Tarragó, 0,20.—Un vidriero, 0,50.—F. Na-
chón, 0,25.—Frígols, 0,30.—Batllori, 0,50.—Fornt,
0,25.—Gali, 0,25.—Fandrich, 0,15.—E. Gñés, 0,25.—
R. Genis, 0,20.—Sociedad de Lampistas, 2,95.—
Cervera, 0,50.—M. Salvador, 0,50.—A. O., 0,20.—
M. D., 0,30.—B. M. Rodríguez, 0,30.—Armengol,
3.—L. Aura, 1.—Baquero, 0,30.—T. Monzón, 0,50.—
J. Pérez, 1.—B. Viheda, 0,25.—F. Ferrando, 0,25.
San Martín de Provensals. Pesetas.
Sociedad de Toneleros, 10,00
F. Bertrán, 0,50.—R. Pastoret, 0,25.—J. V., 1.—J.
Ballbé, 0,25.—J. Rosich (padre), 0,25.—J. Rosich
(hijo), 0,25.—V. Burrut, 0,25.—Anglés, 0,25.—Un
amante de la justicia, 0,15.—A. Fabre, 0,25.—Un
explotado, 0,10.—R. Coch, 0,50.—L. Estrada, 0,50.—
A. Plana, 0,25.—J. Ramón, 0,25.—
San Andrés de Palomar. Pesetas.
Sociedad de Albañiles, 5.—Varios socios del Ateneo,
3.—Cuatro que comen juntos, 1,10.—J. Margó,
0,25.—D. Iglesias, 0,25.—Aresté, 0,25.—A. Trapé,
0,50.—A. Pregona, 0,30.—J. Cloras, 0,25.—P. Ta-
piol, 0,50.—J. Giró, 0,50.—J. Jubé, 0,50.—N. Ba-
leri, 0,25.—
Gracia. Pesetas.
M. Farrés, 0,25.—P. Olivé, 0,25.—J. Redondo, 0,30.
C. Redondo, 0,15.—J. V., 0,50.—E. Guix, 0,25.—
J. Badia, 0,25.—F. Babet, 0,25.—S. Anlesta, 0,50.
J. Maymó, 0,25.—J. Canet, 0,50.—F. Vilanova,
0,25.—Un explotado, 0,25.—
Ferrol. Pesetas.
Recaudado por la Agrupación Socialista: González,
0,10.—Un armero, 0,30.—Yo, 0,35.—Ferrer, 0,10.
A. Alvarez, 0,20.—J. O. Veiga, 1.—E. Pérez, 0,25.
En la Grana: M. Calvelo, 0,25.—R. Romo, 0,35.—
M. Fernández, 0,25.—J. Leira, 0,50.—J. Agras,
0,25.—J. Vide, 0,25.—A. Vidal, 0,25.—A. Mejuto,
0,25.—E. Vázquez, 0,10.—M. Pico, 0,20.—J. P.
Pita, 0,25.—F. Lorenzo, 0,20.—
Ciudad Rodrigo. Pesetas.
C. Muñoz, 10,00
Suma y sigue 11.401,23

Pesetas.
Suma anterior 11.401,23

Santander. Pesetas.
A. García, 0,10.—Damaso G., 0,15.—A. Ruiz, 0,25.
Un hijo de un socialista, 0,10.—Soto, 0,10.—M.
Velarde, 0,10.—J. Pérez, 0,15.—A. Alsaga, 0,10.
S. Chaves, 0,10.—M. Fernández, 0,10.—S. Setián,
0,20.—S. García, 0,10.—C. Carral, 0,10.—A. Do-
cal, 0,25.—J. Sáez, 0,25.—B. Cimiano, 0,20.—Ba-
rreno, murió, 0,20.—Me alegre, 0,25.—L. Fernán-
dez, 0,20.—Rojas, 0,25.—L. López, 0,20.—R. Vi-
llegas, 0,10.—P. Pereda, 0,10.—F. Gómez, 0,10.
Colina, 0,50.—Bear, 0,25.—J. González, 0,10.—
R. González, 0,10.—P. Secada, 0,20.—J. Pacheco,
0,20.—Arruebarrena, 0,30.—Arranz, 0,45.—Móli-
nos, 0,10.—E. Sagredo, 0,25.—Antigüedad, 0,25.
M. Sánchez, 0,10.—T. Morá, 0,20.—Un nada,
0,20.—Daniel, 0,15.—Sayalero, 0,10.—Seoane,
0,25.—Sedano, 0,25.—J. Muñoz, 0,25.—Santa
Cruz, 0,15.—Landazabal, 0,10.—R. Pernia, 0,25.
R. Rodríguez, 0,25.—El italiano, 0,10.—P. García,
0,25.—J. Fernández, 0,10.—Prado, 0,15.—Jam-
brina, 0,50.—T. Rodríguez, 0,25.—Ción, 0,15.—
Aspiazu, 0,25.—S. G., 0,50.—C. San Emeterio,
0,10.—J. Lavín, 0,10.—A. Leal, 0,10.—Qualque-
ra, 0,20.—Rovichi, 0,10.—Mena, 0,20.—V. Cas-
trillo, 0,20.—N. Caro, 0,10.—Amestoy, 0,10.—V.
Fernández, 0,15.—Blanco, 0,10.—E. Gómez, 0,20.
J. R. Velarde, 0,10.—P. Bear, 0,10.—C. Gutiérrez,
0,40.—M. Fernández, 0,10.—J. Sa, 0,10.—S. Pres-
manes, 0,10.—E. Abad, 0,30.—A. Nadal, 0,10.—
Nisio, 0,15.—Aranceta, 0,10.—Bárcena, 0,20.—
Toribiucio, 0,10.—S. Fernández, 0,10.—A. A. A.,
0,05.—L. García, 0,15.—Cervera, 0,10.—Apio,
0,25.—F. Sánchez, 0,25.—L. Sánchez, 0,25.—Ar-
dit, 0,25.—R. Camús, 0,15.—(Deducido giro y fran-
queo)..... 15,35

Herrero, 0,40.—Ampudia, 0,20.—Desean la muerte,
0,20.—A. Larios, 0,20.—Ninguna, 0,30.—H. Cano,
0,10.—E. Ibáñez, 0,25.—Portilla, 0,10.—Jambrina,
0,50.—M. Santiago, 0,10.—Frutos L., 0,10.—Mal-
tés, 0,10.—Cotera, 0,30.—M. Márquez, 0,05.—J.
González, 0,10.—L. García, 0,15.—A. Nieves, 0,15.
Un desconocido, 0,10.—Ramos, 0,10.—Rosales,
0,15.—M. Sánchez, 0,15.—L. Revuelta, 0,15.—R.
Trueba, 0,25.—Timoteo G., 0,10.—M. López, 0,05.
V. Morales, 0,10.—Nada, 0,10.—Un ladrón, 0,20.
Isla, 0,50.—Federico, 0,10.—J. Fernández, 0,20.—
F. Sánchez, 0,25.—C. Chavarria, 0,15.—Alsaga,
0,10.—Valle, 0,20.—Leal, 0,10.—A. Bezanilla,
0,20.—M. García, 0,05.—E. Cortés, 0,05.—A. Mu-
ñoz, 0,10.—P. P., 0,10.—L. García, 0,10.—Bolo-
do, 0,25.—M. Méndez, 0,10.—G. González, 0,25.—T.
Rodríguez, 0,25.—J. Muñoz, 0,25.—D. P., 0,15.—
J. Agüero, 0,10.—Nadal, 0,10.—Cervera, 0,10.—
Arias, 0,10.—C. González, 0,25.—Rojas, 0,25.—A.
Pacheco, 0,25.—D. Morán, 0,25.—Varios, 0,25.—
D. Isidro, 0,10.—Toribiucio, 0,10.—C. S., 0,10.—
T. Fernández, 0,10.—S. González, 0,25.—C. R.,
0,25.—Un bizco, 0,10.—Recogido en la colecta de
la noche del meeting de protesta (sábado 8), 9,15... 19,35

Burgos. Pesetas.
De la Sociedad Tipográfica, 15.—De la Sociedad de
Guanteros «La Auxiliara», 4,15.—Recaudado por la
Agrupación Socialista: Iturralde, 0,40.—D. Gonzá-
lez, 0,20.—Aquilina Manso, 0,15.—Regueiro, 0,40.
Ventura, 0,25.—B. Pérez, 0,85.—P. J., 0,20.—Bra-
sun, 1,20.—C. Miguel, 0,25.—J. Sáez, 0,40.—Un
zapatero, 0,25.—Un carpintero, 0,65.—H. Gil, 0,60.
Lucio, 0,25.—T. Sáez, 0,25.—V. Pérez, 1.—Recau-
dado en la imprenta de Rodríguez: A. Frutos, 0,05.
F. Asenjo, 0,10.—E. Miguel, 0,25.—F. Codina,
0,25.—J. Fresno, 0,10.—M. Rozas, 0,10.—G. Par-
do, 0,25.—Regueira, 0,25.—A. Fresno, 0,25.—J.
Paúl, 0,10.—T. Franco, 0,20.—M. Arconada, 0,50.
D. González, 0,50.—C. Miguel, 0,50.—
Palma de Mallorca. Pesetas.
Recaudado por «La Unión Herrerá Mallorquina»: Do-
nativo de la Sociedad, 10.—Un socialista, 0,15.—
Otro, que aprecia á Larios, 0,20.—Otro, que le
quiere bien, 0,25.—S. Crespi, 0,50.—R. Esteban,
0,25.—R. Solís, 0,20.—F. Gari, 0,50.—Uno que
está fastidiado, 0,20.—Cabotá, 0,25.—Sastre, 0,20.
Uno que desea vengarse, 0,25.—
Recaudado por «La Igualdad», Sociedad de Constructo-
res de calzado: G. Mas, 0,50.—J. Orell, 1.—L. Llo-
vet, 0,40.—A. Rocello, 0,25.—M. Coll, 0,40.—N.
Binimelis, 0,50.—B. Visens, 0,50.—E. Ferragut, 1.
J. Mora, 0,25.—A. Beltrán, 0,50.—A. Sancho,
0,25.—F. Roca, 0,50.—
Toledo. Pesetas.
I. Perezagua, 0,25.—P. R., 0,25.—M. Reyes, 0,25.—
P. Borbón, 0,50.—E. R. G., 0,25.—N. L., 1,50.—
Un obrero, 0,50.—María Rueda, 0,25.—P. Simal,
0,25.—M. Rico, 0,25.—M. Ortego, 0,50.—P. del
Río, 0,30.—M. Fernández, 0,50.—P. López, 0,30.—
Valencia. Pesetas.
S. Gascó, 1,00
Suma y sigue 11.491,73

Pesetas.
Suma anterior 11.491,73

Mataró. Pesetas.
Donativo de la Sociedad de Anudadores y Ayudan-
tes, 50.—Sociedad de Hiladores, 10.—Por suscrip-
ción en la misma Sociedad, 2,20.—Moderna Fra-
ternidad, 5,45.—R. Bartra, 0,50.—M. M., 0,25.—
M. Floriach, 0,20.—J. Camps, 1.—J. Druban, 0,15.
A. Valdé, 0,25.—B., 0,15.—J. Martí, 0,20.—J. F.,
0,35.—A. Costa, 0,15.—J. Alsina, 0,20.—J. Bot,
0,20.—J. R., 0,10.—P. Vilá, 0,25.—J. Puig, 0,30.
S. Vilá, 0,25.—Torres, 0,20.—J. Pla, 0,25.—A. C.,
0,20.—R. Bartra, 0,50.—M. Cabot, 0,25.—J. Cuní,
0,30.—F. Collell, 0,15.—J. Bes, 0,50.—March,
0,15.—P. Puig, 0,15.—J. Saleta, 0,20.—E. Buxó,
0,25.—J. Mórás, 0,15.—J. F., 0,20.—Un compa-
ñero, 0,20.—J. Vidal, 0,50.—J. Soler, 0,40.—Cases,
0,20.—Travería, 0,20.—J. Manent, 0,25.—Bella-
vista, 0,20.—J. P., 0,25.—G. Masia, 0,25.—Un es-
piritista, 0,50.—M. Pla, 0,25.—G. Planas, 0,20.—
J. Pou, 0,50.—J. Girbau, 0,25.—J. Costa, 0,50.—
A. A., 0,25.—L. Ventura, 0,25.—J. Juliá, 0,25.—
E. Larios, 0,20.—Godia, 0,25.—Sabé, 0,15.—Reo-
yo, 3.—J. Bassa, 1.—J. Mosellas, 0,50.—En el
Ateneo: E. Font, 0,50.—Un burgués explotado,
0,50.—Un incrédulo, 0,30.—Un burgués, 0,25.—
Manons, 0,25.—N. Serra, 0,25.—N. N., 0,50.—J.
Grau, 1.—E. M., 0,50.—S. N., 1.—Rocafor, 1.—
Recaudado en la velada celebrada en el Circulo So-
cialista el 8 del actual, 11,95... 104,10

Villanueva y Geltrú. Pesetas.
Tres Clases de Vapor, 20,00
Sociedad de Oficiales panaderos, 1,75.—Un amante
de la justicia, 1.—J. R., 2.—J. Santujini, 1.—G.
Bernat, 0,50.—J. Mestres, 0,30.—J. Borrás, 0,25.
J. Mirats, 0,25.—J. Casanas, 0,25.—F. Briehfeus,
0,20.—J. Carbonell, 0,25.—J. Robira, 0,25.—C.
Valls, 0,25.—J. Llauredó, 0,25.—F. Ill, 0,25.—F.
Papiol, 0,20.—R. R., 0,30.—J. S. M., 1.—J. Bo-
rrell, 0,25.—Antonia Ferrer, 0,15.—R. Pedro, 0,15.
F. Pasarissas, 0,25.—S. Pasarissas, 0,60.—M. Pa-
sarissas, 0,25.—J. Gallart, 0,20.—L. Milá, 0,25.—J.
Llorens, 0,15.—P. Roig, 0,25.—J. Guardia, 0,25.
P. Soler, 0,25.—A. Albet, 0,25.—J. Guinjoán,
0,50.—J. Ventura, 0,25.—A. Pijoán, 0,25.—J. Bo-
Singla, 0,25.—A. Capitán, 0,15.—A. Mauri, 0,25.
P. Soler Noes, 0,25.—J. Bernat, 0,25.—J. Oliver,
0,25.—J. Riambau, 0,25.—Una Cruz, 0,25.—F. Es-
teve, 0,25.—J. B., 0,30.—P. Porta, 0,25.—
Sitges. Pesetas.
J. Mitjans, 0,50.—J. Ill Sabat, 0,25.—Un burgués
amante de los obreros, 0,50.—Q. Miró, 0,25.—S.
Miravent, 0,20.—S. P., 0,15.—Un explotado, 0,15.
P. Font, 0,20.—Un particular, 0,25.—Un particu-
lar, 0,20.—J. Capdet, 0,25.—A. Bartes, 0,25.—A.
Piqué, 0,25.—S. Carbonell, 0,25.—A. Compañ,
0,50.—C. Roviroso, 0,25.—A. Carbonell, 0,20.—A.
Cusiné, 0,25.—J. Virella, 0,20.—L. Sabat, 0,20.—
J. Milá Milá, 0,15.—A. Cubota, 0,25.—P. Mira-
vent, 0,25.—G. Gri, 0,25.—S. Torres, 0,20.—P. R.,
0,45.—F. Virella, 0,25.—J. Marsal, 0,25.—Recau-
dado por la Sociedad de Agricultores: Donativo de la
Caja social, 5.—J. Durán, 0,20.—J. Matas, 0,20.
M. Rosell, 0,15.—P. Soldevila, 0,25.—J. Carbonell,
0,15.—J. Ill, 0,25.—M. Girona, 0,10.—C. Durán,
0,10.—P. Marzá, 0,10.—
Tarragona. Pesetas.
M. Seret, 0,50.—J. Juan, 0,25.—F. O., 0,05.—J. Do-
menech, 0,30.—E. Huguet, 0,35.—A. S. N., 0,25.
R. Clanchet, 0,25.—Un revolucionario, 0,25.—F.
Ruiz, 0,25.—J. Dalmau, 0,25.—R. Pi, 0,25.—J.
Mas, 0,25.—J. R. Cortés, 0,25.—R. Segarra, 0,20.
L. Antón, 0,20.—F. Seret, 0,50.—I. Miret, 0,20.—
J. Domenech, 0,25.—F. Ruiz, 0,25.—J. Segarra,
0,20.—P. Almenara, 0,25.—J. Papió, 0,25.—J. Ma-
duell, 0,25.—J. Domenech, 0,25.—J. R. Bargalló,
0,25.—R. Pi, 0,25.—J. Domenech, 0,50.—P. Diez,
0,50.—J. Mitjans, 0,50.—J. Pijoán, 0,35.—(Dedu-
cido giro y franco)..... 8,20

Valladolid. Pesetas.
Recaudado por la Agrupación Socialista: B. Rodrí-
guez, 0,10.—C. Alvarez, 0,25.—Un patriota, 0,50.
J. B., 0,20.—Un buñolero, 0,20.—Un artista, 0,25.
Un aprendiz de zapatero, 0,40.—Un obrero, 0,25.
S. Ramos, 0,30.—P. Moyano, 0,35.—V. Lipiz,
0,30.—Su esposa, 0,10.—Un malagueño, 0,50.—
P. García, 0,25.—Un librepensador, 0,30.—Uno
que no puede declarar sus ideas, 0,10.—P. Casa-
novas, 1,50.—G. Criado, 0,20.—R. Cabello, 0,50.
S. Limorti, 0,25.—E. Diez, 0,25.—F. Merz, 0,10.
V. Bayón, 0,10.—L. P., 0,20.—R. Santecreu, 0,25.
Un encuadernador, 0,25.—Un rayador, 0,50.—S.
Asensio, 0,50.—F. López, 0,50.—Un m., 0,30.—
F. M. T., 0,25.—
Covadonga. Pesetas.
Un socialista, 1,05
Suma y sigue 11.667,18

Pesetas.	
Suma anterior.....	11.667,18
Oviedo.	
B. Caso, 1.—Un tipógrafo, 0,75.—T. Martínez, 0,50.	
J. Cueto, 0,50.—M. Alonso, 0,50.—J. Alonso, 0,50.	
R. Laruelo, 0,50.—F. Varela, 0,50.—J. Junquera,	
0,50.—P. García, 0,50.—M. Vigil, 0,50.—M. Lan-	
da, 0,45.—F. Landa, 0,30.—S. Rodríguez, 0,25.—	
J. Naves, 0,25.—L. García, 0,25.—I. Iglesias, 0,25.	7,55
(Descontando giro y franqueo).....	
F. Varela, 0,50.—R. Laruelo, 0,50.—A. Sánchez,	2,00
0,50.—M. Alonso, 0,50.....	
Villanueva del Grao.	
Agrupación Socialista, 10.—C. Valiente, 0,50.—	
Prats Uguet, 0,50.—V. Estellers, 0,25.—F. Lla-	
dró, 0,75.—J. Villalba, 0,25.—J. Valiente, 0,25.—	
J. Borrás, 0,25.—S. Bagues, 0,25.—V. Bueno, 0,30.	
Villalba, 0,25.—G. Llop, 0,50.—J. Pons, 0,50.—P.	
O., 0,50.—M. Garcerá, 0,25.—M. Gil, 0,15.—D.	
Genovés, 0,25.—María Píera, 0,25.—C. M., 0,25.	
Soto, 0,90.—En el Casino Artesano: Un anciano,	
0,25.—B. P. Gallart, 0,25.—T. Navarro, 0,25.—V.	
Ramírez, 0,25.—J. Cosme, 0,25.—E. Alarcó, 0,25.	
V. Nacher, 0,25.—Marchenero, 0,25.—R. Lázaro,	
0,25.—C. Domenech, 0,25.—F. D. M., 0,25.—M.	
Cosme, 0,25.—J. Martínez, 0,25.—V. S. R., 0,25.	
M. P. Gallart, 0,25.—V. V. Fos, 0,25.—A. Gomis,	
0,25.—J. Sanz, 0,25.....	21,60
Bilbao.	
Recaudado por LA LUCHA DE CLASES.....	98,00
PORTUGAL	
Recaudado en la velada celebrada por el Centro So-	
cialista de Lisboa el 1.º del corriente.....	8,00
ALEMANIA	
Federación de los Obreros de la Industria textil	
(200 marcos).....	272,50
INGLATERRA	
Sociedad de Hiladores de Manchester (10 libras es-	
terlinas).....	282,00
Sociedad de Tejedores de Manchester (10 libras es-	
terlinas) (1).....	278,00
TOTAL GENERAL.....	12.636,83

LA SEMANA BURGUESA

Nosotros no recibimos *El Globo* (periódico) mediante el cambio consabido, ni tenemos el mal gusto de comprarle ó de estar suscritos á él; pero sabemos por referencia que nos *piropea* de lo lindo siempre que encuentra ocasión para hacerlo.

Véase la clase:

Los socialistas hacen su propaganda entre las muchedumbres ignorantes, dedicándose á sublevar las malas pasiones y á exaltar los ruines sentimientos.

No podrá decir *El Globo* que habla por experiencia propia, porque nunca hemos intentado los socialistas hacer nuestra propaganda en la Redacción de ese periódico posibilista.

Y es que *El Globo* «tributa» á los socialistas el poco honor de confundirlos con el cínico Castelar, que hizo en otro tiempo lo propio que hoy nos achaca el *Mongolfer* del posibilismo.

Gracias á que aquí todos nos conocemos.

La Compañía de Loyola anda repartiendo «por esos trigos de Dios» un papelito en que se define la misión de los socialistas... católicos.

Al pie de ese papelito aparece la siguiente nota:

Todo socialista católico llevará interiormente, en su pecho, la imagen de su Rey Eterno, el Sagrado Corazón de Jesús.

Ahora nos falta saber qué es lo que llevará interiormente, en su estómago, todo socialista católico.

Porque no sólo de imágenes vive el hombre.

A los periodistas que defienden, muchos de ellos en contra de su conciencia, el régimen capitalista, no les habrá hecho mucha gracia—por aquello de «cuando las barbas de tu vecino», etc.—el caso de haber muerto en un hospital, lo mismo que un *cualquiera* de los que pertenecen al «montón anónimo», su compañero el Sr. Taviel y Andrade, que tuvo en un tiempo la investidura de diputado y ocupó distinguidos puestos oficiales.

Hablando del entierro de este desgraciado dice un periódico de Madrid:

El cadáver del ex diputado Sr. Taviel y Andrade no fué acompañado hasta el Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena más que por un sobrino del finado y el diputado visitador del Hospital Provincial, D. Alejandro La Rosa y Sancho.

Ni un diputado, ni un amigo, ni un compañero, ni un correligionario, y sin embargo el Sr. Taviel y Andrade fué un hombre honrado. Pero murió en el Hospital.

Pues precisamente por eso debe haber muerto en el Hospital: por ser hombre honrado.

Entre los individuos que componen la Sociedad Protectora de los Pobres se ha abierto una nueva suscripción para dar término á las obras del nuevo Asilo de la Moncloa, y á esa suscripción ha contribuido el marqués de Larios con la cantidad de 1.000 pesetas.

Lo hacemos constar así para que se sepa que el señor Larios se cuida de la suerte de los pobres.

Aunque por otra parte le saque todo el jugo posible, como pueden acreditar los obreros de «La Industria Malagueña».

(1) La diferencia que se nota entre estas dos cantidades es efecto de la baja de los cambios.

La Diputación Provincial de Madrid, que ha derrochado gruesas sumas en superfluidades, se ve hoy en un «grave aprieto» por no tener fondos para atender á necesidades muy perentorias.

Por lo pronto, los directores de los Asilos de Ciempozuelos y San Baudilio han comunicado al presidente de aquella corporación que, de no remitirles á la mayor brevedad fondos con que sostener dichos establecimientos benéficos, se verán en la precisión de arrojar á la calle á todos los asilados.

Y, como si esto no fuera bastante, también tendrán que ser arrojados á la calle los enfermos del Hospital de San Juan de Dios, cuyo ruinoso edificio está amenazando con una catástrofe.

El aprieto es grave; pero ya verán ustedes como no es cosa que ahogue á la Diputación Provincial.

Después de todo, ¿qué le importa á ella la suerte de los locos y de los enfermos pobres?

El Sr. Cañellas y el marqués de Mariano dieron hace días en el Congreso un espectáculo que acredita una vez más la cultura de nuestras «clases superiores».

—Usted es un métome-en-todo.

—Y usted no sabe lo que se dice.

—Yo me honro en no ser amigo de su señoría.

—Y yo tengo mucho gusto en no serlo del Sr. Cañellas.

—Es que yo acepto todas las cuestiones, aun las que no provoco cara á cara.

—¡Así me gustan á mi los hombres!

Y así, decimos nosotros, le gustan al país los diputados.

Porque siempre distraen esos espectáculos de plaza.

La Epoca llama la atención del Gobierno acerca de la «irreverencia» con que hace figurar al Papa en una caricatura nuestro querido colega de Valencia LA REFORMA SOCIAL.

Con mayor irreverencia ha tratado á los socialistas el obispo de Oviedo.

Y, sin embargo, no hemos llamado la atención de ningún Poder para que corrija al prelado irreverente.

Por todas partes robos, irregularidades, falsificaciones, asesinatos, suicidios...

Estos son los horrores

que en continuada lista

da á conocer la Prensa á sus lectores,

¡y esto es la sociedad capitalista!

LA HUELGA DE MALAGA

Málaga, 15 de diciembre de 1894.

El Sancho de esta insula, ó mejor dicho, el incondicional servidor de la Casa Larios, no perdona añagazas, desafueros ni tropelías para obligar á los huelguistas de «La Industria Malagueña» á que se rindan y vuelvan al trabajo en las condiciones impuestas por los apoderados ó representantes de aquélla.

Alentado el hombre por el silencio que la Prensa de aquí guarda acerca de sus arbitrariedades y desplantes; tranquilo por la seguridad que tiene de que nadie en el Parlamento ha de criticar sus actos de reyezuelo, y de que no ha de hacersele la menor advertencia por su jefe el ministro de la Gobernación respecto á las ilegalidades que comete, hace cuanto se le antoja para agrandar y complacer á los poderosos señores que tienen en feudo esta provincia.

Como éstos se deciden á abrir la fábrica el próximo lunes por considerar que los bríos de los huelguistas han decaído á consecuencia de las privaciones experimentadas, y por entender, además, que muchos de ellos, merced á las malas artes con los mismos empleadas, se hallan resueltos á trabajar incondicionalmente, el susodicho cacique ó mandarín está echando el resto, en lo que toca á cometer atropellos, á fin de que los propietarios de «La Industria» se salgan con la suya.

Hace unos cuantos días que, inducidos por los agentes que tiene la Casa, presentaron en el Gobierno civil varios engomadores, los cuales declararon allí que estaban dispuestos á trabajar cuando volvieran todos sus compañeros. En los periódicos dióse cuenta del hecho, diciendo que tales individuos acudirían al trabajo en el momento que se abriera la fábrica.

Como, según los interesados, la noticia dada por los periódicos no expresaba bien el pensamiento de ellos, hicieron constar en *La Unión Mercantil* que, siendo su intención acudir á la fábrica cuando en ésta se admitiera á todos los operarios, eso es lo que habían dicho ó querido decir en el Gobierno civil.

En cuanto el gobernador se enteró de tal rectificación, llamó ó los aludidos engomadores, les dijo que él no podía quedar por embustero ante la Casa Larios, les amenazó con echarles á presidio si no rectificaban, y después de decirles otras muchas cosas, les exigió que fuesen acompañados de un inspector á *La Unión Mercantil* para hacer la contrarrectificación.

Aunque parezca mentira, así se hizo. Los dichos engomadores, en unión de un inspector, fueron á la Redacción de *La Unión Mercantil*, en la cual, no ellos, sino el inspector, redactó el suelto en que aquéllos se desdecían de lo que en dicho periódico manifestaron.

Esto será bochornoso y humillante, pero así hay autoridades que proceden con los ciudadanos cuando éstos son pobres y de espíritu apocado.

Tan inusitada acción no es rara en el gobernador de

esta provincia, según se verá por lo que voy á manifestar.

Anteayer, jueves, hizo comparecer ante él á unos cuantos huelguistas que tienen ascendiente entre sus compañeros.

Cuando los tuvo en su presencia díjoles que el lunes próximo se abría la fábrica, y que si con tal motivo se disparaba un tiro, él haría disparar mil, hallándose dispuesto, si la ley no le bastaba, á pasar por encima de ella para evitar toda clase de coacciones.

Uno de los compañeros citados, después de manifestarle que los representantes de «La Industria» eran los culpables de la actual huelga, y que los que habían cometido coacciones no eran los huelguistas, sino las autoridades, sostuvo que ni ellos ni sus compañeros pensaban acudir á medios violentos ni ejercer la menor coacción, pero si estaban decididos á aconsejar que no se acudiera á la fábrica.

—Pues hasta el consejo consideraré como coacción—respondió el sátrapa malagueño.

—Haga V. E. lo que guste—respondieron los trabajadores.

Y se terminó la entrevista.

Todos estos días, un inspector, ya célebre aquí por haber servido de *gancho* para reclutar personal, y varios guardias y polizontes no han hecho otra cosa que visitar casas de obreras para convencer á éstas de que deben entrar en la fábrica cuando se abra.

A una trabajadora que respondió al referido inspector que ella haría lo que le diera la gana, contestóle el sabueso en estos términos:

—No me hables así, porque te llevo á la cárcel, lo mismo que he llevado á Salinas y á Iglesias.

Aunque no tiene mucha importancia, he de advertiros que no fué ese *valiente* quien condujo á la cárcel á ninguno de nuestros dos amigos.

Anoche fué detenido otro compañero que habla pertenecido á la última Junta Directiva de «La Fabril». En estos momentos ignoro el motivo de la detención, pero supongo que habrá sido por aconsejar que no se acuda al trabajo en las condiciones que quieren los representantes de la fábrica; cosa que, como ya queda dicho, estima el gobernador coacción.

Como si todo esto fuera poco, se ha concentrado en esta capital más fuerza de la Guardia civil, para convertir el lunes la fábrica en un verdadero cuartel, imponer temor á los obreros que vayan á ella y hacer una carnicería si se realiza el menor desmán.

Esto último no tendrán el gusto de verlo nuestros enemigos, pues los obreros conscientes de aquí saben muy bien que no ha llegado la hora de acudir al terreno de la fuerza. Por más que se los provoca y se les crea muchas dificultades, no piensan apartarse un ápice de la legalidad.

De lo que dejo dicho se desprende, no ya el miedo que tienen los señores feudales y las autoridades de Málaga, sino los esfuerzos extraordinarios que hacen para conseguir que los huelguistas vuelvan á la fábrica.

Quizá la gran miseria que aflige á éstos haga que muchos se rindan; pero aunque eso ocurra, nadie podrá negar la importancia de esta lucha, las provechosas enseñanzas que de ella se desprenden, el quebranto moral y material que ha producido á la poderosa Casa de Larios, obligada á tener cerrada «La Industria» durante ochenta días, y la magnífica explosión de solidaridad que, con motivo de esta huelga, ha producido entre los trabajadores españoles.

Como el deber de los trabajadores asociados de Málaga es procurar que los huelguistas resistan hasta triunfar, el Comité de la Federación Obrera celebrará mañana un *meeting* en un cercado (único local de que puede disponer hoy) para tratar los puntos siguientes: Exponer y juzgar la parcialidad con que se han conducido las autoridades en la huelga de «La Industria Malagueña»; demostrar la actitud correcta de los huelguistas y sus modestas y justas pretensiones, y aconsejar á éstos la conducta que deben observar.

Del resultado de dicha reunión—si es que el Poncio no busca un pretexto para prohibirla—os daré cuenta, como igualmente de lo que acontezca el lunes.—*El corresponsal.*

Málaga, 16 de diciembre de 1894.

Hoy domingo se ha celebrado el *meeting* anunciado en el Cercado de la Sebastiana.

El acto empezó á las dos de la tarde, abriendo la sesión el compañero Botín y concediendo éste la palabra al compañero Campos, que habló en nombre del Comité Local.

Dicho compañero historió la huelga detalladamente, censuró á la Prensa local por su actitud parcial durante el curso de ella, puso de manifiesto la pérdidas sufridas por la Casa y la actitud digna y resuelta de los obreros.

No pudiendo dar lectura á una comunicación de los compañeros presos, por ser muy extensa, dió á conocer su síntesis, que era dar bríos á los huelguistas y aconsejarles que no vuelvan al trabajo en condiciones onerosas.

A continuación habló el compañero Jurado, que se concretó á infundir valor á los huelguistas y aconsejar la resistencia, pues en ella está la victoria. Enumeró algunos abusos que se han ejercido con los huelguistas, anatematizando la conducta de las autoridades.

Después se levantó Iglesias, algo débil, pues está en la convalecencia de su enfermedad. Empezó diciendo que aunque la autoridad está dispuesta á saltar por encima de la ley, los socialistas, mientras no les pongan mordaza y los encarcelen, dentro de la legalidad han de denunciar todos los abusos que se cometan con los trabajadores. Continuó hablando, y cuando relataba hechos

denunciados por los periódicos locales y confirmados por ellos, el delegado del gobernador dijo que esos hechos no eran ciertos, y que, por lo tanto, daba la reunión por disuelta: así se verificó, no sin que antes Iglesias formulara la más enérgica protesta.

A las seis de la tarde ha sido detenido el compañero Pablo Iglesias, pasando a la cárcel a disposición del juez. Probablemente el lunes saldrán en libertad los compañeros que están presos.—*El corresponsal.*

Noticias posteriores nos hacen saber que «La Industria Malagueña» ha reanudado sus trabajos el lunes, quedando fuera de ella gran número de obreros.

A hacer menos aflictiva la situación de éstos deben encaminarse nuestros esfuerzos.

Sin perjuicio de volver a tratar de este asunto cuando tengamos más detalles, terminaremos haciendo constar que el Partido Socialista ha cumplido con su deber y que estamos satisfechos de la jornada.

El lunes último remitió esta Administración 1.000 pesetas a los compañeros de Málaga.

Nuestro compañero Luis Jiménez nos ha entregado, a beneficio de los huelguistas, una participación de 1,25 pesetas en el número 15.977 para el próximo sorteo de la Lotería Nacional.

Aplazamos para el próximo número la publicación de listas de Sevilla, Antequera, Almería y Azuaga, cuyo importe obra ya en poder de los huelguistas.

«EL PAN DEL POBRE»

Cuando en la noche del viernes último nos encaminábamos hacia el Teatro de Novedades a presenciar el estreno del drama cuyo título encabeza estas líneas, abrigábamos la sospecha de que íbamos a asistir a la representación de uno de aquellos dramones que fueron regocijo de nuestros abuelos, y en los que una enamorada huérfana desvalida y al final poseedora de una fortuna llovida del cielo, un traidor folletinesco que contra viento y marea persigue propósitos siniestros, y un galán idílico que al cabo ve coronados sus castos afanes llevando al altar de Himeneo a la señora de sus pensamientos, eran los elementos obligados e indispensables para entusiasmar a la masa bonachona e iliteraria, siempre dispuesta al aplauso cuando veía en el teatro castigado el vicio y premiada la virtud.

Pero desde las primeras escenas comprendimos nuestro error: no se trataba de una obra arcaica ó antediluviana, sino de una producción moderna y de tendencia altamente simpática para nosotros, cual es el desarrollo y desenlace de uno de los episodios de la actual lucha entre capitalistas y trabajadores.

Es *El pan del pobre* un drama calcado en el pensamiento de *Los Tejedores*, obra original del escritor alemán Hauptmann, representada con aplauso en Alemania y Francia y prohibida después por los Gobiernos francés y alemán; y tratándose de dos escritores como los Sres. González Llana y Francos Rodríguez, defensores decididos de los fueros de la propiedad, incluso la intelectual, ¿no hubiera estado en su punto que en el cartel lo hicieran constar así, logrando ellos satisfacer de esta manera escrúpulos de conciencia muy atendibles, y evitándonos a nosotros las sospechas señaladas más arriba?

Mas dejando esto al cuidado de los encargados de dilucidar los tiquis-miquis de la propiedad literaria, allá va la expresión de nuestra gratitud a los traductores ó arregladores por habernos dado a conocer, sin adulteraciones lamentables, una obra de propaganda socialista y revolucionaria—según la califica *El Imparcial*—aquí donde el teatro muere de anemia, como nos dice a diario la gente de letras, y donde los autores sólo salen del «modernísimo cliché del adulterio para enfangarse en las estupideces pornográficas del teatro por horas.

Y lo cierto es que ya existen datos para que los escritores dramáticos dignos de este nombre vayan convencidos de que no sólo hay campo dilatado para sus talentos en el palenque de la reforma social que se avencina y en el que luchan millones de proletarios de blusa y de levita, sino también ambiente adecuado para que su labor no resulte esterilizada por la indiferencia ó la hostilidad del público. El ilustre Galdós con *La de San Quintín*, y Llana y Francos con *El pan del pobre*, esto es, dos éxitos ruidosos y lucrativos, son testimonios que confirman lo que decimos. Porque hay que desengañarse: ó el teatro, como todas las manifestaciones del arte, entra resueltamente por la senda progresiva que le trazan las nuevas ideas, y de este modo cumple su alta misión de órgano de la más noble facultad del entendimiento, ó se arrastra y languidece en la rutina, cual histrión degradado atento sólo a facilitar la digestión de los satisfechos ó a provocar las carcajadas de la multitud famélica é ignorante.

Dicho esto obligados por la lógica de nuestras ideas socialistas, y careciendo de dotes para ejercer la crítica meramente literaria, poco hemos de añadir acerca del nuevo drama. Quizá adolezca éste de ciertos convencionalismos mandados ya recoger; tal vez el protagonista, Miguel, decaiga en ocasiones y a veces se muestre sobrado declamatorio; pero sobre ser lunares éstos que apenas perjudican al conjunto, están largamente compensados con una gran valentía en la expresión de ideas tenidas por subversivas, con situaciones de gran fuerza dramática, con tipos arrancados de la misma realidad y, sobre todo, con un desenlace en consonancia perfec-

ta con el estado en que actualmente se encuentra planteado en el terreno social el tremendo conflicto en que se ha inspirado el autor.

Quiere decir esto, que en el drama, como en el mundo real, el pleito pendiente entre capitalistas y trabajadores sólo lo resuelve la fuerza: los obreros que se sublevaran por una reducción de salarios y que incendiarán la fábrica y saquearán la casa del explotador, son sometidos al cabo a sangre y fuego por la fuerza pública. Pero los vencidos, en la escena como en la calle, alentados por una idea sublime de redención, saben que en definitiva la fuerza se pone al servicio de los grandes ideales de la Humanidad, y que allí donde sucumbe un combatiente se levantan ciento dispuestos a proseguir la obra emancipadora. No otra cosa significa aquel patético final del drama, de sabor áspero y agrio para los paladares burgueses, en que Micaela—por cierto el carácter mejor sostenido de la obra—a presencia del cadáver del abuelo Pascual, acribillado por las balas de los soldados, infunde a su hijo de once años odio eterno hacia la casta explotadora de la sangre y de la honra de los trabajadores.

Hemos afirmado que hay tipos en la obra sacados de la realidad, y debemos insistir en ello, contra la opinión del revistero de *El Liberal*, que opina, entre otras cosas, que no todos los patronos son como D. Jenaro. En efecto; no son todos lo mismo, y decir lo contrario es una simpleza. Pero es tan reducido el número de los ejemplares benévolos y humanitarios, que el hallarlos es tarea casi tan ardua como la caza de mirlos blancos. ¡Que no abundan los D. Jenaros en el mundo de la explotación! ¡Pues si es una raza la más prolífica en la sociedad capitalista! Que haga una excursión el optimista revistero por talleres, campos, fábricas y minas en demanda de datos a los obreros, y ya verá cuán equivocada anda en sus juicios.

El cajero, empleado que cumple con repugnancia la orden de rebaja de los salarios; el obrero Pascual, representante de otra generación amamantada en las ideas de autoridad y disciplina social, y que persiste vanamente en sus procedimientos de prudencia y sumisión ante los atropellos patronales aun llegando éstos a pisotear la honra y la vida de su propia hija; el soldado que, cumplido su empeño, hace gala de los hábitos de holganza adquiridos y se dispone a vivir de cualquier cosa menos del trabajo; el obrero beodo que ahoga sus penas en vino; la tendera complaciente con los revoltosos en tanto no sufre detrimento su negocio, y, por último, Micaela, la hija de Pascual y hermana de la desdichada víctima del libidinoso D. Jenaro, tipo de fortaleza femenina que no se doblega ante el infortunio y que, lejos de ser rémora en el hogar para los suyos, los alienta y enardece: tales son los caracteres que se destacan de la obra, bastante ajustados a la realidad viviente, sin notas chillonas ni rasgos de brocha gorda.

Si la ejecución del drama pudo ser mejor, en cambio la dirección de escena estuvo muy acertada: todos los cuadros culminantes de la obra están presentados con sumo esmero y estudio, resultando en conjunto un éxito lisonjero y provechoso para la Empresa y los arregladores ó adaptadores, por el que felicitamos especialmente al concejal republicano y ex director de *La Justicia* Sr. Francos.

Sin que, en desquite de las injurias lanzadas por él desde las columnas de ese periódico contra honrados obreros que propagan las doctrinas socialistas, digamos nosotros que escurriendo precisamente en el campo de esas ideas ha encontrado un buen filón de gloria y de dinero.—M. G.

CONGRESO DE LOS SOCIALISTAS ALEMANES

La falta de noticias dignas de crédito, primero, y la carencia de espacio, después, nos han obligado a aplazar la publicación de la reseña del importante Congreso de la Democracia Socialista alemana, del cual ha salido ésta más unida y más firme que nunca.

Han compuesto el Congreso 9 delegadas y 222 delegados, representantes de 268 organizaciones. Han asistido a él como delegados Adler, por Austria; Sibberberg, por Hungría; Van Kol, por Holanda, y Lessner, por los socialistas alemanes de Londres. Se leyeron en el Congreso cartas y telegramas de adhesión de todos los países y de los conocidos socialistas Luisa Kautsky, Leonor Marx-Aveling y Engels.

Las sesiones han durado siete días, del 21 al 26 del pasado octubre.

Cuestiones importantes para el Socialismo revolucionario han sido el objeto del orden del día.

Discutióse primeramente la Memoria presentada por el Comité Directivo, según la cual el Partido contaba por entonces con 133.774 marcos.

Según la misma Memoria, el *Vorkamp* ha producido en un año 47.000 marcos de beneficios y tenía más de 45.000 suscriptores. El Comité Directivo ha ejercido la solidaridad con los trabajadores de Holanda, Noruega é Italia y ha empleado en fianzas y gastos judiciales 10.996 marcos.

Al examinar la gestión del Comité Directivo, Liegen propuso que el sueldo máximo que se abonara a los hombres al servicio del Partido fuera de 3.000 marcos y que a los destinos retribuido del Partido no se pudiera acumular la indemnización de diputado al Reichstag.

Bebel se opuso a la adopción de lo propuesto por Liegen por entender que con la fijación del estipendio máximo de 3.000 marcos, aparte de que son pocos los que cobran más de esa suma, las inteligencias mejores del Partido dejarían de prestarle sus servicios. Hizo notar

que los individuos que ejercen profesiones manuales, ocupados por el Partido, perciben mayor retribución que la que dan los burgueses, y que aquellos otros trabajadores a quienes se llama intelectuales, perciben salarios menores que los que da la burguesía.

Lo propuesto por Liegen fué desechado por gran mayoría.

Se discutió después la conducta de los representantes del Partido en el Reichstag y en los Parlamentos de los Estados, siendo aprobada la de los primeros y objeto de larga discusión la de los diputados de Baden y Baviera. De Baden eran acusados dos diputados; uno de haber votado contra un proyecto concediendo amplia libertad a las órdenes religiosas, y otro por dar su voto al desembolso de una suma para la edificación de una iglesia. El Congreso dió un voto de censura a los dos diputados; al primero, por ir con su voto contra la verdadera libertad, y al otro, porque con el suyo había trabajado por el obscurantismo y la ignorancia.

Los diputados de Baviera eran acusados de haber votado la totalidad del presupuesto. Wollmar, uno de los acusados, defendió con gran elocuencia la conducta de los diputados bávaros, diciendo que su voto era cuestión de táctica y ésta debía variar en cada región.

Bebel intervino en la discusión y propuso lo siguiente:

«Es deber de los representantes parlamentarios del Partido, tanto en el Reichstag como en el Landtag, el criticar y combatir por los medios adecuados, la miseria y las injusticias que se derivan del estado de clases, esto es, de la organización política para la defensa de los intereses de la clase dominante.

»Y puesto que los Gobiernos combaten encarnizadamente las reivindicaciones socialistas y adoptan todos los medios que están a su alcance para abatir a la Democracia Socialista, los representantes de ésta en los Parlamentos deben votar contra todo lo que signifique gastos, y, por tanto, contra los presupuestos.»

Por fin, y tras larga y elevada discusión, se votó un orden del día propuesto por Stadthagen, según el cual los representantes socialistas debían votar contra el presupuesto en cuanto significaba reconocimiento del dominio capitalista. 131 votos contra 103 decidieron la cuestión.

De este asunto esperaban los periódicos alemanes y franceses, y por reflejo algunos de España, que surgiera una excisión; pero ésta no se ha manifestado, y lo que es más, ni se manifestará.

El Partido ha discutido con la templanza y la serenidad en él proverbial, y ni por un momento el asunto ha revestido caracteres personales y propios para excitar las pasiones.

En el próximo número continuaremos esta reseña, pues nos falta tratar, entre otras, la cuestión agraria, que es asunto de gran interés.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Oviedo, 3 de diciembre de 1894.

La situación de la clase obrera en ésta es en extremo aflictiva. Desde el año 92 acá sufrimos una crisis tan tremenda, que los trabajadores se ven obligados a emigrar a otros países si no quieren morir de hambre. Los burgueses creen que mediante la crisis han desaparecido de aquí las ideas socialistas; pues todo aquel que hace manifestación de ellas ó que pertenece a alguna Sociedad de resistencia no tiene entrada en ningún taller, y ha de emigrar forzosamente.

Engañados están los burgueses, así monárquicos como republicanos, que eso crean. Las ideas socialistas han arraigado hondamente en Oviedo, y es imposible extirparlas de los cerebros de los trabajadores.

Por si así no fuera, por si aquí no hubiese socialistas, la clase dominante, con sus desaciertos y su política de farsantes, hace que el obrero se desengañe y deje de formar en las filas de sus verdugos.

En demostración de esto citaré el motín de Regueras, concejo que está a tres leguas de esta capital, que es uno de los más míseros de España; pues en él los labradores no recogen con sus cosechas ni aun para pagar la renta, y su alimentación es sólo pan de maíz, y éste en cantidad escasa. En vez de haber para estos desdichados una mirada de compasión, se les envía el agente ejecutivo para que sin piedad les embargue su miserable ajuar y algún cerdo ó alguna *patina*. Uno de los primeros contribuyentes, que estaba, como todos, en descubierto con la Hacienda, ha excitado un tanto los ánimos, dando lugar a escenas de luto, que hoy lloran hijos y madres.

Pero el despotismo burgués es inflexible, y se han enviado a aquel pueblo de hambrientos 80 guardias civiles, dando lugar a una colisión y a que 32 aldeanos ingresaran en la cárcel, entre ellos el mayor contribuyente, que es carlista, y primo de Canillejas, el Mohamed Torres del partido conservador en esta región, con lo que queda dicho que su prisión no será larga.

Para que veáis en qué situación está ahora ese pueblo, he aquí lo que dice un periódico local:

Lo de las Regueras va adquiriendo verdadera gravedad é importancia, no por ello en sí, sino por lo pésimamente que se conduce el asunto, como si las autoridades estuviesen dispensadas de toda consideración de tino y prudencia en el ejercicio de sus funciones. La Prensa local desaprueba unánimemente que se hayan hacinado más de 70 detenidos en un local insuficiente, tratándoles como animales, como si se cumpliera solamente con darles una ración; y esto cuando empieza la estación dura, con peligro de la salud pública, y confundiendo honrados padres de familia y laboriosos labradores con gentes de mal vivir y delincuentes en cumplimiento de condena. Y

advertirse que sólo estamos al principio, pues dicen que hay órdenes para prender a toda la parroquia de Balduino, y entonces pasarán de un centenar.

Hay que tener en cuenta, además, que todo ese vecindario deja abandonada su familia a la miseria e interrumpe las labores de que pende su subsistencia, para ser sustituido por una especie de ocupación militar, con lo cual nada gana un instituto destinado a ser guardián y protector de los pueblos, y al cual se convierte en instrumento de opresión y vejaciones.

Otro desengaño para el obrero ha sido el «yo pequeño» entonado por el rector de la Universidad, Sr. Aramburo, ó mejor dicho, la «ametralladora republicana» de Oviedo, en la inauguración del Centro Católico de Obreros, de que ya tenéis noticia.

Dijo el Sr. Aramburo: «... a esta fiesta solemne, con que se celebra la inauguración del edificio nuevo que ha de servir de hogar al Círculo Católico de Obreros, de esos obreros a quienes en otros días arengaba yo, cuando sentía hervir la sangre en las venas y ensalzaba las ideas republicanas.

De modo que este señor ya no es republicano. ¡Cualquiera se fía de esta gentel!

Tengo la satisfacción de poner en vuestro conocimiento que en breve aparecerá aquí un periódico, defensor de nuestras ideas, para demostrar a los burgueses que anhelan nuestra destrucción que tenemos bríos para emprender una campaña en pro de nuestros ideales, allegando adeptos que trabajen por la desaparición de este menguado régimen capitalista. — El corresponsal.

Santander, 8 de diciembre de 1894.

Comprendiendo que el periódico no dispone de mucho espacio para tratar todos los asuntos que reclaman nuestra atención, voy a daros cuenta en pocas palabras del meeting celebrado la noche del 8 del corriente, organizado por los Comités Socialista y del Centro Obrero para protestar de la continuación del estado de sitio en Barcelona, de la existencia de los barracones y tiendas obligatorias en la zona minera de Vizcaya y demostrar nuestra simpatía hacia los huelguistas de Málaga; así como protestar de la conducta que con los mismos siguen las autoridades de aquella capital.

Ante gran concurrencia, entre la que había muchas trabajadoras, abrió la reunión el compañero Bear, presidente de la Agrupación Socialista, quien, después de manifestado el objeto de la misma, rogó a los asistentes a ella que no hicieran ninguna demostración, para no dar lugar a que la autoridad interviniese haciendo alguna de las suyas.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los compañeros Rasillo, Rincón, García Nieto, Jambriña y Rojas, en representación del Centro Obrero y de la Agrupación; quienes trazaron la historia de la huelga de Málaga, haciendo notar que la autoridad, en vez de colocarse al lado de los trabajadores, ayuda como fiel lacayo al explotador Larios y comete toda clase de atropellos, los cuales ningún diputado se ha cuidado de denunciar en el Congreso, demostrando con eso que la clase trabajadora no debe esperar nada de los políticos burgueses y acudir a engrosar las Sociedades de resistencia y el Partido Socialista Obrero, si quiere algún día emanciparse.

También se denunciaron los atropellos cometidos por las autoridades de Barcelona apresando a individuos que no habían cometido ningún delito, y se censuró duramente la infame explotación de que están siendo víctimas los trabajadores de la zona minera de Vizcaya en los barracones y tiendas obligatorias.

El presidente hizo el resumen, recomendando que ayuden todos con su óbolo a los huelguistas de Málaga en la lucha emprendida; terminando la reunión en medio del mayor orden, al grito dado por la presidencia de ¡Viva la Revolución social!

En el acto se hizo una colecta a favor de los huelguistas. — El corresponsal.

En circunstancias verdaderamente trágicas ha perdido la vida nuestro correligionario VICENTE DEL SOLO.

Hállabanse él y otros compañeros trabajando sobre un andamio podrido, cuando éste se rompió, viniendo todos al suelo y quedando nuestro amigo muerto y los demás muy mal heridos.

La obra donde ha ocurrido la catástrofe es la del nuevo Ministerio de Fomento, que no suspendió más que unos momentos sus tareas.

La falta de previsión, la incuria, que en casos análogos son imputables a la criminal avaricia de explotadores sin entrañas, no tienen aquí ni aun esa menguada disculpa, puesto que la obra se realiza por cuenta del Estado.

¡Miserable sociedad ésta en que la vida de los trabajadores vale menos que un pedazo de tabla ó un trozo de cordell!

Acompañamos en su profundo dolor a la familia del que en vida fué un hombre honrado, un trabajador modelo y un socialista convencido.

La Agrupación Socialista de Toledo ha sufrido una dolorosa pérdida.

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido el día 13 del corriente el compañero ANGEL ALONSO, hijo político de nuestro amigo y correligionario Policarpo Borbón.

La causa del Socialismo ha perdido uno de sus más jóvenes y decididos defensores.

Durante su estancia en Vizcaya, donde fué a buscar lo que en Toledo se le negaba, trabajo, perteneció a la

Agrupación de Sestao, contrayendo en aquella región la enfermedad que le ha llevado a la tumba.

Su actividad y su entusiasmo le llevaron a desempeñar los cargos de contador y el de vocal en la Agrupación toledana, habiendo demostrado siempre su fe inquebrantable a la doctrina que sustenta el Partido Socialista Obrero.

Reciba su familia la expresión del sentimiento de la Redacción de EL SOCIALISTA.

Nuestro correligionario Lorenzo Baigés, de Villanueva y Geltrú, ha tenido la desgracia de ver morir a su anciana madre. La infeliz contaba setenta y siete años y aun tenía que acudir a la fábrica a ganar su sustento.

Desde el año 40 trabajaba la madre de nuestro amigo en la fábrica titulada «La Rambla».

¡Cincuenta y cuatro años de trabajo aun no la habían dado el derecho a descansar!

La Agrupación de Villanueva y EL SOCIALISTA se asoció al dolor de nuestro camarada.

La falta de espacio nos hace aplazar para el próximo número la publicación de una correspondencia de Villanueva y Geltrú, el final del discurso de Guesde y otros trabajos.

DESPOTIISMO PATRONAL

Almería, 22 de noviembre de 1894.

Con la mayor brevedad posible vamos a daros cuenta de abusos que aquí se cometen con los trabajadores.

Hay aquí una Empresa para la carga de mineral, que, no contenta con retribuir a sus operarios con mezquinos jornales, hace que éstos trabajen más horas que las de costumbre en estas tareas; es decir, que los operarios trabajan de noche. Por si esto no fuera bastante, cuando por causa del tiempo hay que suspender el trabajo una ó dos horas después de empezado, estas horas no las paga la Empresa.

Conviene advertir que para trabajar en tan perversas condiciones hay que llevar tarjeta.

Por si no fuera bastante la susodicha Empresa para explotar a los obreros, tenemos un Sr. Tortosa, contratista de las obras de desviación de la Rambla, el cual hace trabajar mucho a sus obreros y los retribuye con el salario de seis reales y diez céntimos; advirtiendo que estos diez céntimos sólo lo perciben aquellos que trabajan la quincena completa. Para completar el cuadro, los capataces de ese señor exigen que los obreros tomen papeletas—que cuestan una peseta—de la rifa de una yegua, y aquellos que se niegan a tomarla son despedidos por el motivo más fútil ó simplemente diciéndoles que no hay trabajo. — Un obrero.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Mataró.—La Agrupación Socialista ha celebrado una velada político-literario-musical, la que estuvo muy concurrida, asistiendo, como siempre, buen número de compañeras. En ella tomaron parte nuestros amigos Rocafort, Vidal, Mitjá, Gallemi, Tellechea, Fernández, Costa y Reoyo, éste de Barcelona. El terceto, compuesto por los compañeros Tellechea, Marcordo y Tristany, amenizó la fiesta con sus composiciones. La velada ha sido de provechosos resultados para la idea.

Villanueva del Grao.—La Agrupación Socialista ha acordado enviar 10 pesetas a los huelguistas de Málaga.

Almería.—El 2 del corriente y ante gran concurrencia se ha inaugurado el nuevo Círculo Socialista. Presidió el compañero Valeriano, el cual pronunció un discurso que fué muy aplaudido.

Se renovó en la misma sesión el Comité de la Agrupación, que ahora está compuesto del modo siguiente:

Mariano Pérez, presidente.—Juan Ruescas, tesorero.—Francisco García, contador.—Felipe Belmonte, secretario 1.º.—Francisco Moya, idem 2.º.—Juan Medina, José Torres y Fernando Andujar, vocales.

La correspondencia a nombre de Felipe Belmonte, plaza de Castaños, 9.

ALEMANIA

En la sesión inaugural del nuevo edificio destinado a Reichstag se produjo un incidente que merece consignarse.

Al abrir la sesión el presidente pronunció un discurso, que terminó con un viva al emperador. Sus palabras fueron acogidas con aplausos y aclamaciones por todos los diputados puestos en pie, excepto por la minoría socialista.

Formidables ¡Fuera! ¡Fuera! partieron de todos los bancos, enseñando los alborotadores los puños a la minoría, que permanecía tranquilamente sentada.

Calmado el tumulto, el presidente expresó su sentimiento por no disponer de medios con que castigar el acto de los diputados socialistas.

Entonces nuestro amigo Singer pronunció las siguientes palabras:

«Señor presidente: Pido autorización para responderos en breves palabras y para declarar en nombre de mi Partido que ni ahora ni nunca nos obligará nadie a dar vivas a quien dijo un día delante de sus soldados... (Gritos atronadores de ¡Fuera! ¡Fuera!)

»El presidente: Yo no puedo consentir que se mezcle la persona del emperador en estos debates.

»Singer: Me veo obligado a defenderme, señor presidente. Yo declaro que nos será siempre imposible a los socialistas dar un viva al hombre que, al tomar juramento a los reclutas, les dijo que los soldados debían obedecerle siempre, aunque les mandara hacer fuego sobre sus padres y sobre sus hermanos. (¡Oh! ¡oh! Tumulto indescriptible.)

Yo declaro que nuestra dignidad no nos consiente dar un viva al hombre que no ha vacilado en someter a nuestra aprobación una ley de injustos rigores contra el Socialismo.»

El procurador general del Imperio ha pedido autorización a la Cámara para procesar a nuestros correligionarios, y ésta ha acordado no haber lugar al proceso.

Habiendo presentado el Gobierno a discusión, con el carácter de urgente, las leyes contra los socialistas, el Reichstag, a propuesta de Bebel, ha acordado aplazar la discusión hasta después de Navidad.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—En la asamblea últimamente celebrada por la Sociedad de Trabajadores en madera «La Unión», se acordó enviar 50 pesetas a los huelguistas de Málaga y suscribirse a EL SOCIALISTA.

Ferrol.—En el número 454 dijimos que la Sociedad de Canteros había votado 30 pesetas para los huelguistas de Málaga, pero no consignamos que esta Sociedad había remitido 15 pesetas a los vidrieros de Corvelló y 15 a los sombrereros de Zaragoza.

Coruña.—Con la derrota de los trabajadores ha terminado la huelga de los Doradores.

Nuestro corresponsal en esa localidad nos promete ocuparse en este asunto con alguna extensión.

Mataró.—La Sociedad de Anudadores, que ha contribuido con 100 pesetas para el sostenimiento de los huelguistas de Málaga, excita a todas las Sociedades de España a que contribuyan al sostenimiento de aquellos compañeros.

Villanueva y Geltrú.—La Sociedad de Toneleros, que había acordado contribuir con 5 pesetas semanales al sostenimiento de los huelguistas de Málaga, se ha visto precisada a suspender el donativo por estar en huelga sus compañeros de oficio en Tarragona.

Zaragoza.—Se han declarado en huelga los obreros canteros.

Palma de Mallorca.—En la lista a favor de los huelguistas de Málaga inserta en el número 457 apareció «La Unión Herrera Mallorquina» contribuyendo con 100 pesetas, cuando quien remitió esa cantidad fué «La Igualdad», Sociedad de Constructores de calzado siendo esas 100 pesetas el segundo envío de las 300 que votó dicha organización.

Santiago.—La Sociedad de Canteros, creada recientemente, se ha visto precisada a luchar con dos patronos de los más despotas.

Después de dos semanas de huelga, los citados patronos no tuvieron más remedio que sucumbir a las justas peticiones de los huelguistas y abonar a la Sociedad de Canteros 1.000 reales que importaba la mitad de los gastos ocasionados por la huelga.

Esta Sociedad se halla dispuesta a luchar sin descanso a fin de disminuir la explotación que con los canteros se ejerce, y a aconsejar a sus individuos que el verdadero campo de acción de todos los explotados está en el Partido Socialista.

En la última asamblea que ha celebrado se acordó suscribirse a EL SOCIALISTA.

FRANCIA

Han abandonado el trabajo los vidrieros de una casa de Montreuil, por haber sido despedido injustamente uno de sus compañeros.

BÉLGICA

La Sociedad Tipográfica de Bruselas ha remitido 250 pesetas a los tipógrafos holandeses en huelga.

Los obreros empleados en la carga y descarga de buques en los Docks de Gante han abandonado el trabajo reclamando aumento de 50 céntimos en el salario.

Los panaderos de Amsterdam, que estaban en huelga, han conseguido hacer triunfar sus reclamaciones.

ESTADOS UNIDOS

La Comisión Federal del Trabajo, encargada a raíz de la huelga de los obreros de ferrocarriles de abrir una información acerca de las causas de aquella huelga, ha censurado duramente la conducta del explotador Pullman, y acusa a las Compañías de haberse aliado para combatir a los huelguistas y de haber usurpado poderes del Estado, poniendo en peligro la libertad.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos a cuantos dirijan cartas al administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Valencia.—S. P.—Se enviaban 45 ejemplares y 75 al corresponsal.

Villanueva del Grao.—J. M. S.—Aquí no se ha recibido más que lo publicado. Puede pedir una segunda libranza. Se manda medio paquete más.

Valencia.—J. S.—Se hace lo que pide.

Ferrol.—J. L.—Recibidas 3 pesetas: 1 de paquetes hasta el número 452 y 21 ejemplares del 453, 1 de un ejemplar de la «Miseria», 0,30 de dos «Colectivismos» y 0,70 de dos retratos. Se manda un retrato pequeño.

Villaguay.—J. R.—Recibidas por conducto de R. 5,25 pesetas por saldo de su cuenta.

Santander.—E. R.—Se manda medio paquete más y una «Ley».

Cádiz.—F. S.—Rectificada la dirección.

Villanueva y Geltrú.—J. B.—Se hace el movimiento.

Nueva York.—D. B.—Recibidas 5,25 pesetas de su suscripción hasta fin agosto 95.

Málaga.—F. G.—Recibidas por conducto de I. 7,35 pesetas: 7 de paquetes hasta el número 445 y tres y medio paquetes del 446, y 0,35 de un retrato. Mandamos una «Controversia» y un «Colectivismo». Se hace lo que pide.

Gijón.—M. V.—Recibidas por conducto de V. 1,25 pesetas de folletos.

Andujar.—E. S.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin enero 95.

Palencia.—M. A.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin junio 95.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, núm. 1.